

# 中央關注香港 三「度」定贏疫戰

## 謝鋒：人民生命安全放首位 精準施策堅決遏疫情

### 抗擊 新型肺炎

外交部駐港特派員公署昨日舉行抗擊新型冠狀病毒肺炎疫情中外記者會，特派員謝鋒在講話中強調，中國中央政府十分關注特區疫情，始終將包括香港同胞在內的人民群眾生命安全和身體健康放在第一位，選用三個「度」：「中國速度」、「中國溫度」和「中國制度」概括了中國打贏這場疫情防控阻擊戰的信心來源。他同時表示，中國與病毒爭分奪秒地賽跑、團結互助、全國動員，加上中國積累的强大科技物質基礎，一定能打贏新冠肺炎防控阻擊戰。

香港文匯報記者 杜思文



謝鋒用「中國速度」、「中國溫度」和「中國制度」概括了中國打贏這場疫情防控阻擊戰的信心來源。香港文匯報記者 攝

### 籲國際警惕種族主義仇恨「病毒」

香港文匯報訊（記者 杜思文）外交部駐港特派員謝鋒昨日在記者會上強調，在全球化時代，公共衛生問題沒有國界，沒有哪個國家可以獨善其身。他向國際社會發出三點呼籲，面對疫情，要同舟共濟，不能落井下石；不能信謠傳謠；更要警惕和堅決遏制歧視、仇恨和種族主義「病毒」。

謝鋒表示，面對疫情，要同舟共濟，不能落井下石。不能隔岸觀火，「只掃自家門前雪，不管他人瓦上霜」；不能拆台指責，「站着說話不腰疼」；更不能損人利己、趁火打劫。他希望各國尊重世衛組織的專業、權威建議，維護與中國正常的經貿往來

和人員交流，停止過度反應，停止人為製造恐慌。他續說，面對疫情，要提振信心，不能信謠傳謠。這是一個需要事實而非恐懼，需要科學而非謠言，需要團結而非污名化、需要鼓勵而非洩氣的時刻。希望國際社會和媒體朋友們，做公道事，講良心話，客觀、公正評價中國人民全力以赴抗擊疫情的勇氣與擔當。

#### 隔絕病毒 不能隔絕居民

謝鋒強調，面對疫情，尤其要警惕和堅決遏制歧視、仇恨和種族主義「病毒」。隔絕病毒，不能隔絕地球村的居民，不能將病毒與特定國籍、地域、種族畫等號。他強調，新冠病毒終將被遏制，但歧視、仇恨、種族主義的「病毒」一旦滋長，將貽害無窮。

他指出，越來越多的國家對這些倒行逆施予以嚴厲譴責。有的政要發表講話，有的城市發起「擁抱中國人」活動，有的學校要求家長教育孩子平等對待中國人。越來越多的人在網上留言：「病毒是敵人，中國人不是」，「口罩是保護，不是威脅！」

謝鋒敦促有關國家政府採取有效措施切實保障包括武漢等湖北籍同胞在內的中國公民的安全、尊嚴和人權，依法懲治違法行為，「人類已經飽受新冠病毒之苦，不應該再受到歧視、仇恨和種族主義「病毒」之害。」

為讓國際社會更了解中國抗疫情況，外交部駐港特派員公署昨日舉行記者會，美國、法國、德國、意大利、英國、俄羅斯、歐盟等共29個國家和地區的駐港總領事或領團代表，以及阿拉伯、美國、新西蘭、西班牙等11個國家和地區的商會代表、政府間國際組織代表等，共80餘人出席。

#### 10天建醫院證「中國速度」

謝鋒首先以中國用10天建成武漢火神山醫院，向大家說明了「中國速度」。他說，中國速度是同舟共濟、爭分奪秒的賽跑。中國僅用一周時間就完成了病毒鑑定和測序，僅用兩天時間就建成了國家級信息報告系統，僅用3天時間就初步研發出新冠病毒核酸檢測測試劑盒，並正在夜以繼日加緊研製新冠病毒疫苗和有效藥物。

#### 挺身奔前線顯「中國溫度」

至於「中國溫度」，體現在犧牲家庭團聚、第一時間挺身而出衝向抗疫情前線的人之上。謝鋒說，在這場沒有硝煙的戰爭中，武漢人民顧全大局，毅然封城，用愛堅守，心懷希望。隔絕病毒，隔不斷愛。

他並即場展示了網友分享的暖心話語：「我的城市生病了，但我依然愛她！」這是武漢人民最真情的流露；「四月街頭，再來武漢看櫻花」，這是武漢人民最樂觀的心態；「等我好了，請你來吃熱乾麵」，這是武漢人民與大家最美的約定。

同時，全國各地紛紛向武漢人民伸出援手。廣大醫療衛生工作者主動請戰，多家物流公司緊急調配部署，內地三大電信運營商為新建醫院開設5G網絡，全國人民踴躍捐款捐物，社交媒體上大家自發為湖北鼓勁、為醫務人員點讚。當湖北同胞遇到困難滯留海外，中國政府果斷派出了民航班機，開通「愛的專線」。祖國的懷抱永遠向她的兒女敞開。

#### 全國總動員見「中國制度」

謝鋒強調，在「中國速度」和「中國溫度」的背後是優勢顯著的「中國制度」：習近平總書記親自指揮、親自部署疫情防控，在農曆正月初一主持召開政治局常委會，成立中央應對疫情工作領導小組，全面領導疫情防控工作；大年初三，李克強總理奔赴武漢，考察指導疫情防控工作；全國總動員，中國內地31個省區市全部啟動重大突發公共衛生事件I級響應；在中央的統一調度指揮下，人民解放軍、防疫專家、醫療馳援隊、工程師、建築工人等從全國各地奔赴疫區，665.3億元資金下撥用於疫情防控，每小時就有20餘噸的醫用物資裝卸交付，國家科研攻關專家組迅速成立，患者救助補助政策及時落地；從城市到鄉村，協同聯動、群防群控。

謝鋒說，在疫情面前，全國人民不串門、不擺宴、減少出行、自我隔離，大家不僅沒有抱怨，反而幽默地調侃「在家宅著就是為國家作貢獻」，創造性地「雲拜年」、「雲聚餐」，開發出製作V-log、利用餐桌打乒乓球等層出不窮的新娛樂方式。這是中國人的自律和擔當，是中國式的智慧和樂觀。

當前，香港特區也面臨疫情考驗。謝鋒強調，中國中央政府十分關注特區疫情，始終將包括香港同胞在內的人民群眾生命安全和身體健康放在第一位。中央有關部門一直並將繼續與特區政府保持密切溝通，支持和協助特區科學防治、精準施策，堅決遏制疫情蔓延，保障香港同胞和在港外國人士的安全與健康。

### 確保供港用品食品正常供應

香港文匯報訊（記者 杜思文）外交部駐港特派員公署昨日在記者會上，多名代表肯定了中央政府的防疫措施，並積極提問，包括關心香港貨品的日常供應及外國限制港人入境等問題。謝鋒回應指，中央及特區政府會確保包括廁紙在內的供港日用品和食品維持正常供應。

近日，香港廁紙等日用品出現搶購潮，緬甸駐港總領事Myat Thuzar Than關心香港的日用品貨物供應。謝鋒引述維達國際的消息指，維達的工廠將在本周或下周復工，並沒有停廠計劃，超市貨架上廁紙售空，是由於市民盲目搶購。

他強調，中央及特區政府會確保包括廁紙在內的供港日用品和食品維持正常供應，內地對香港的米、肉、水果、蔬菜的供應沒有問題，廣東和澳門地區也未面臨物資短缺問題，希望大家不要過度反應，不要被謠言蠱惑。

法國駐港總領事 Alexandre Giorgini肯定了中國應對疫情的舉措，又問及若有國家繼續限制港人入境，會否影響中國與該國的關係。謝鋒回應道，疫情當前，採取必要限制人流的措施可以理解，但不能否認有國家過度反應，例如將病毒與國家掛鉤。

謝鋒表示，公署將一如既往地

同各國駐港機構保持密切溝通，竭盡所能協助解決大家的合理關切，希望大家科學、冷靜地評估疫情，不要採取撤僑或撤館等過度舉措。

阿拉伯工商協會主席希為政（見圖圖）在記者會結束後接受香港文匯報記者訪問時表示，他一直對中國有信心，中國政府的防疫措施非常有效，並讚揚中國現在做的事情，世界上沒有任何國家可以做到，相信中國一定能取得勝利。



香港文匯報記者杜思文 攝

### 公署嚴防控 拱手代握手

在抗擊的緊張時期，清潔、檢測當然要充足。出席昨日外交部駐港特派員公署記者會者，在進入公署範圍之前，都要先檢測體溫，亦有工作人員為參加者逐一派發口罩，公署大廳也瀰漫着消毒水的味道。

特派員謝鋒在致辭時說，這些防疫措施亦成為公署「新常态」，並說公署在春節前就按

照國內統一要求，採取了嚴格防控措施，比如在公署內執行零報告制度、早晚報告體溫，將公署食堂集中用餐改為分散就餐等，「大家可以看到，當前的中國，上到中央，下到基層，全民動員，萬眾一心，展開了一場涵蓋14億人口的超大规模公共衛生行動。」

在記者會結束後，謝鋒以身作則，以拱手禮代替握手向與會代表致意。

香港文匯報記者 杜思文



謝鋒以身作則，以拱手禮代替握手向與會代表致意。香港文匯報記者 攝

### 對中國抗擊疫情評論

#### 聯合國秘書長古特雷斯：

◆面對這場迅速演變的疫情，中國動員了巨大的資源和能力來加以應對，聯合國對於這一努力給予完全肯定。在此關鍵時刻，聯合國與中國政府和人民堅定地站在一起，對中方疫情防控能力有充分信心。

#### 世界衛生組織總幹事譚德塞：

◆中國政府採取了非同尋常的措施來遏制疫情，值得稱讚。如果不是中國政府的努力，以及他們在保護本國人民和世界人民方面取得的進展，我們現在可能已經在中國以外看到了更多的病例，甚至可能是死亡。中國發現疫情、分離病毒、測序基因組並與世衛組織和世界分享的速度之快，令人印象深刻，無法用語言形容。中國對透明度和支持其他國家的承諾也是如此。在許多方面，中國實際上正在為疫情應對設定一個新的標準。

#### 日本外相茂木敏實：

◆中國政府和人民在習近平主席領導下，為堅決控制新型冠狀病毒疫情蔓延採取積極有力舉措，日方對此表示敬意。遇到困難時傾力相助的朋友才是真朋友。

#### 韓國外長康京和：

◆韓方高度評價中國政府和人民團結一心，堅決控制新型冠狀病毒疫情，讚賞中方為此採取的有力舉措。鄰居間面對困難應當相互支持、相互幫助。

#### 新加坡總理李顯龍：

◆新型肺炎是公共衛生突發事件，不是國與國之間的問題，更不是種族問題，排華是愚昧、不合邏輯、很衝動的心態。中國正在盡全力、傾全力地控制疫情擴散，做的是負責任的事情。我們希望中方在控制疫情方面會取得成功，打贏這場戰役。

資料來源：謝鋒引述外國政要及國際組織負責人言論

香港文匯報記者 杜思文

### 公眾預防提示二維碼



為協助外國人加深入了解中國的抗擊工作，外交部駐港特派員公署準備了日、俄、法、德、日、韓6種外文版本、由中國疾病預防控制中心撰寫的《新型冠狀病毒感染的肺炎公眾預防提示》二維碼，供來賓掃描下載，解答外國人在疫情防期間在華出境等問題。

文：香港文匯報記者 杜思文

### 港駐武辦主任 隔空為女慶生

#### 特稿

新型冠狀病毒肺炎疫情持續下，香港駐武漢辦事主任馮浩賢與武漢市民眾並肩抗擊，決定留守當地照顧在湖北省的港人和同事。近日，他在fb發文說，目前有近2,000名港人留在湖北省，他與同事一直在協助有需要的港人。職責在身，自己未能返港與女兒慶祝

生日，只能透過照片隔空對女兒說聲「生日快樂」。馮浩賢在facebook說，過去多天，他的同事不停在前線工作，沒停過手，也停不了，「今天是幾月幾號，我已經搞不清楚了。」他說，自己和駐武漢辦的同事過去半個月透過電話、微信、電郵等去幫助求助的

香港人，發佈消息，還跟香港不同的部門聯繫，也跟省、市不同部門聯繫，請求他們幫忙、想方設法去「收風」，協助照顧有需要的港人和處理一些特殊的情況。「很大的朋友打電話找我們的時候都希望盡快可以回香港，也有一些有長期病患的提出了藥物的要求。」馮浩賢表示，入境處和衛生署的同事均

盡力想辦法幫他們安撫來電者的情緒和積極的找辦法把藥物送上來。而政制及內地事務局同事也在努力協調很多複雜的事情。據他所知，香港同事正在努力研究可行的返港方案，但因為牽涉2,000人，分散在省內不同的地方，還有檢疫，是一個令人非常頭痛的問題。

香港文匯報記者

